

大公報社評

統籌得力戰颱風 積極作為迎未來

超強颱風「蘇拉」升級為颶風，在香港以南40公里處掠過，天文台先後掛起8號及10號風球，並發出黃色暴雨警告，全港錄得多宗水浸及塌樹報告，亦有市民受傷。但總體而言，香港各方做到了有效應對，5年前颱風「山竹」襲港造成滿目瘡痍的一幕並沒有出現。香港經受住了「蘇拉」的考驗，不僅展現香港抗禦能力的提升，特區政府管治水平的增強，更反映進入由治及興新時代的香港，眾志成城。有了這種精神，不管未來還會碰到什麼大風大浪，香港都能沉着應對。

「蘇拉」是今年第九號颱風，也是近年最強烈的颱風。狂風裹挾之下，海水大幅上漲，大澳、鯉魚門等地水漫街頭，吐露港的水位更上升6米，打破歷史紀錄。然而，縱然「蘇拉」來勢洶洶，聲勢駭人，但市面平靜有序，大多數市民的生活沒有受到太大影響。通過這次防風，香港的應變能力、特區政府的治理水平得到有力彰顯。颶風過後，香港要盡快處理危險點，以更好地應對下一次的挑戰。另一方面，香港為什麼能順利經受今次考驗，更值得分析總結，為未來應對颶風提供借鑒。

首先，應該看到特區政府展現了較高的統籌組織和緊急應變能力。今次的防風模式是總動員、全面部署、提前充分準備，行政長官李家超一早要求二十多個政府部門共同參與防風，更委派政務司司長及保安局局長統籌協調。特區政府指揮若定，各部門各就各位，同時互相協調，遇到緊急情況可以及時處理，因此能夠化險為夷。

市民看到：天文台及時更新颱風信息，讓大家心中有數；教育局提前決定全港停課，家長有所因應；民政部門提前安置低窪地區的居民，並開放全港臨時庇護所，一切都安排得有條不紊。更值得一提的是，飛行服務隊出動探察風眼，清晰拍攝到風眼結構，這是了解颱風威力、路徑的重要參考指標。須知風眼正是風險最大的地方，飛行員們為了市民的安危而不惜親臨險境，這種大無畏的氣概令人敬佩。

其次，香港市民見慣颶風，但與以往相比，市民更顯冷靜沉着，全力配合政府的防風措施，並展現鄰里互助的優良傳統。昨早風力不大時，不少市民悠閒地在海濱跑步。有市民表示，只跑一小時就回家。這一份淡定，緣於準確掌握颶風路線，緣於對特區政府抗風能力的信任，也緣於高度的自覺，知所進止。

其三，香港抗風得到內地的大力支持，最典型莫過於供港蔬菜的充足穩定。由於預見今次「蘇拉」非同小可，屆時深港交通或需要暫時關閉，廣東方面提早準備，供港菜量翻倍，並趕在颶風殺到前出貨，同時加固大棚和清理排水設施。供港蔬菜司機無懼強颶風，頻頻北上深圳拉貨，確保香港市民的菜籃子供應穩定。亦因此，儘管大多市民有打風搶購的習慣，但由於菜市場貨源充足，價格亦在市民預期之內，因此沒有出現瘋搶的情況。「手中有糧，心中不慌」，大家耐心地等待颶風過去。

香港每年都有多個颱風來襲，但此次特區政府準備充分，應對得法市民安定沉着。成功防風非來自僥倖，足以反映香港進入新時代後的新面貌。事實上，如今的香港，只要團結一心，積極作為，破難而進，香港的發展會愈來愈好！

井水集

日本版掩耳盜鈴

掩耳盜鈴的故事大家耳熟能詳。有人為了盜取鈴鐺，刻意將自己的耳朵堵上，以為自己聽不見，別人也就聽不見。如今，在排放福島核污水事件上，日本政府也上演了一齣日本版掩耳盜鈴的鬧劇。

日本農林水產大臣野村哲郎近日接受記者採訪，將日本政府及日媒慣用的「處理水」說成是「污染水」。首相岸田文雄聞言惱羞成怒，下令他撤回發言並向公眾道歉。沒奈何，野村為所謂「口誤」連續兩次道歉，道歉時還特別使用了「貓紙」。野村解釋，照本宣科是擔心自己再次「嘴巴滑一下會講錯話」。

其實野村沒有「口誤」，他說的是真話，是他內心認同的事實。這一事件至少說明三個問題：其一，日本向海洋傾倒的是含有60多種放射性物質的核污水，而不是「核廢水」，更不是所謂「處理水」。這一事實天下人皆知，日本人自己更清楚。在日本

民衆發起的抗議行動中，舉出的標語上都寫着反對排放「污染水」、「放射能污染水」。

其二，日本政府為了掩蓋其污染海洋環境、禍害全人類的事實，採取了掩耳盜鈴的做法，自欺欺人。日本政客做一套，說一套，人格分裂，一不小心說溜嘴，就道出了真相。

其三，日本政府將自己裝扮成「負責任」形象，政客在公眾面前也是一副「受委屈」的樣子，然而岸田怒氣沖沖下令野村撤回發言並道歉，不僅撕下了日本當局虛假的外衣，更暴露出欺壓瞞騙的真面目。

還是中國古人說得好，名不正則言不順，言不順則事不成。日本無視國內國際強烈反對，悍然向海洋排放核污水，此舉不仁不義，不負責任，不管如何巧言令色，都不可能將核污水變成正常水。日本應該撤回的不是「口誤」，而是排放核污水的錯誤決定。

龍眠山

風中百態

蘇拉來襲

「蘇拉」橫掃香港，昨日相繼掛起8號、9號、10號風球。原來的開學日停課了，小朋友享受多一天「暑假」。上班族難得有一日「風假」，有人留在家中休息，或打機、煲劇、打麻將；也有人選擇外出，或邀約好友溜冰耍樂，或到公園下棋閒聊，或到海邊觀浪追風，有人甚至冒險衝浪尋找刺激。

有市民享受優游一天，吃喝玩樂。部分連鎖食肆繼續營業，有員工向大公報記者表示，早餐時間十分忙碌，雙手完全無停過，連喝一口水的時間都沒有。

大公報記者 黃知行



冒險衝浪

▲風球高掛，有人趁風高浪急冒險衝浪，警員早有準備，即時叫停這種危險行為。



吃喝玩樂度風假



掃一掃 有片睇

狼狽涉水

▲大澳水位高漲，市民需要狼狽涉水過橋。



套袋追風

▲有遊人頂着烈風，套上膠袋擋雨，在尖東海旁追風。

大公報記者 林良堅攝

安全至上

▲城門河水位上升，警方派員守在岸道，阻止遊人靠近，以策安全。



食肆旺場

▲東區大型商場內，食肆仍然客似雲來。

大公報記者 鄭雷攝

準備充足

▲鯉魚門低窪地帶遭遇風暴潮，幸好渠務署提供的水閘有效防止水浸入屋。



開心溜冰

▲八號風球下的溜冰場，比平日更熱鬧。

大公報記者 鄭雷攝



樂在棋中

▲長者在風球高掛下繼續享受下棋樂趣。

大公報記者鄭雷攝

譴責玩命行為



透視鏡

蔡樹文

颶風「蘇拉」襲港，天文台在昨晚發出十號颶風信號，全城早已嚴陣以待，特區政府多個部門緊密合作，希望將「蘇拉」造成的影響減到最小，唯一些害群之馬，偏要在此時下水玩命。面對來勢洶洶的「蘇拉」，政府各個應急部門人員緊守崗位，應付可能出現的突發狀況，警方亦加強部署，呼籲市民遠離岸邊及危險地方，避免以身試險造成傷亡。當絕大多數人都在家中躲避颶風時，總有一小撮人不顧自身安危外出，在岸邊「追風」，甚至到沙灘衝浪。

這些不顧自身安全的人，有沒有想過你們一旦發生意外，救援人員在惡劣環境中冒生命危險，前來拯救你嗎？萬一救援人員不幸遇險，甚至殉職，獲救的你，下半輩子活得開心嗎？世上沒有後悔藥，凡事「停一停、諗一諗」，不要貪圖一時痛快，禍及救援人員而抱憾終生。

對於這些明知故犯、累人累己的危險行為，除了予以強烈譴責，對保護救援人員人身安全，我們還可以做些什麼？